
Poslije iscrpljujućih borbi tokom četvrte nep-
rijateljske ofanzive, januara i februara 1943. 
godine, brigada je dobila zadatak da forsira 
nabujali Vrbas i prebaci se u srednju Bosnu u 
širi rejon Kotor-Varoši, Prnjavora i Teslića. 
Snimak od februara 1943. godine prikazuje 
kolonu brigade kako maršuje u okolini Sken-
der-Vakufa. 

Cetvoromjesečni boravak u sred-
njoj Bosni, uz neprekidne borbe i 
pokrete, slabu ishranu i smještaj, a 
uz to i epidemiju pjegavog tifusa, 
ostavio je dubok trag na svim bor-
cima brigade. To se donekle može 
vidjeti i po izgledu rukovodilaca 
na ovoj slici, načinjenoj aprila 
1943. godine u okolini Ko tor-Va-
roši. Slijeva nadesno: Borko Arse-
nić, komandant 1. bataljona, Pero 
Đurić, politički komesar 1. bata-
ljona, Stevo Rauš, zamjenik ko-
mandanta brigade i Nikola Gara-
ča, zamjenik komandanta 1. bata-
ljona. 
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Prikupljanje jedinica 5. krajiške divizije Milutina Morače 
u Maslovarama uoči pokreta 1. bosanskog korpusa preko 
rijeke Bosne maja 1943. godine. Na slici, prvi slijeva u 
stroju 1. bataljona 1. krajiške brigade stoji Nikola Garača 
Niko, zamjenik komandanta bataljona (s kožnom ka-
pom), u sredini stoji Borko Arsenić, komandant bataljo-
na, narodni heroj (s kožnom kapom), a na desnom krilu 
među grupom starješina, prvi zdesna (u tamnoj uniformi) 
Košta Nađ, komandant 1. bosanskog korpusa, španski 
borac i narodni heroj. 

U »RATNOM DNEVNIKU«, autora Milutina Morače, izdanje »Vojno delo«, 
1962. godina, na str. 87 od 19. maja 1943. godine, piše: 

»Drugi i 3. bataljon (odnosi se na 4. krajišku brigadu - dopunio S.S.) krenuli 
u 3 časa za Cečavu. 

Pozvan sam na sastanak u štab divizije. Na ovom sastanku bili su drugovi Koš-
ta i Slavko i komandanti 1. i 2. krajiške brigade. Izdate su nove direktive za pokret 
divizije u istočnu Bosnu da bismo olakšali dejstva našim divizijama, koje zajedno 
sa Vrhovnim štabom, vode teške borbe u Crnoj Gori. 

Formiran je Drugi bosanski korpus od 4, 10. i 12. krajiške divizije. Za koman-
danta korpusa postavljen je drug Slavko. Ja sam određen za komandanta 5. divi-
zije. .. « 
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Četnički vojvoda Rade Ra-
dić sa ustašama i Nijemcima 
(iz arhiva Muzeja narodne re-
volucije BiH). 

Vojvoda Lazar Tešanović sa 
grupom bosanskokrajiških 
četnika i simpatizera (iz arhi-
va Muzeja narodne revolucije 
BiH). 

U »RATNOM DNEVNIKU«, autora Milutina Morače, izdanje »Vojno delo«, 
1962. godina, na str. 84 od 8. maja 1943. godine, piše: 

»Izvršen pokret brigade sjeverno od pl. Vlašić preko sela Korićana, na prostor 
toka Vrbanje. Predjeli vrlo lijepi i šumoviti, ali vrlo teški za pješaka - teren je jako 
ispresijecan. 

Dobili smo zadatak da zajedno sa 1. krajiškom brigadom očistimo prostoriju 
između Kotor-Varoši, Pribinića i Prnjavora od četnika Rade Radića. To je »četnički 
borjanski odred« a Radić je komandant četničkih odreda za centralnu Bosnu. Za-
jedno sa Tešanovićevim četnicima ima ih oko 1200.« 
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Grupa boraca 1. krajiške u okolini Korićana 
kod Travnika, maja 1943. godine. Slijeva nad-
esno: stoje - Stevo Samardžić, komandant Pr-
njavorskog NOP odreda, Dragutin Stanić, za-
mjenik komandanta brigade, dvojica neiden-
tifikovanih, Branko Perović, rukovodilac po-
litodjela pri brigadi i Borko Arsenić, koman-
dant 1. bataljona, čuče -Božo Dimitrijević, za-
mjenik političkog komesara 1. bataljona i 
Mladen Marin, politički komesar brigade. 
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U vrlo rijetkim slobodnim 
časovima ponekad bi se na-
šlo nešto i za osvježenje. Sni-
mak prikazuje kako borci 
piju crnu kavu iz ibrika i fil-
džana. Slijeva: sjede - Cvijo 
Mazalica, Zivko Zivković, ru-
kovodilac politodjela, na-
rodni heroj, Gojko kusonjić, 
Zvonko Grahek, član polit 
odjela i Jusuf Imamović. 

Kratak predah uz kavu je 
brzo protekao (prethodna 
slika) i na redu su dalji po-
kreti, borbe i akcije. Slijeva: 
stoje - Cvijo Mazalica, Zvon-
ko Grahek i Jusuf Imamović, 
leže - Gojko Kusonjić i Zivko 
Zivković. Okolina Travnika, 
maja 1943. godine. 
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Trojica prvoboraca, »ljutih« Krajišnika, u brigadi od njenog formiranja, a u vrijeme fotografisanja komandanti ba-
taljona: slijeva - Cvijo Mazalica, komandant Drugog, Borko Arsenić, komandant Prvog, obadvojica narodni heroji 
i Mirko Zec, komandant Trećeg bataljona (poginuo aprila 1945. godine kod Tuzle, kao komandant 16. srpske bri-
gade). 
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Na slici je nekompletan Štab 2. bataljona u okolini Ko tor-Varoši, aprila 1943. godine. Slijeva: Savan Kesić, zamjenik 
komandanta bataljona, Jusuf Imamović, politički komesar, Zvonko Grahek, član politodjela i Cvijo Mazalica, ko-
mandant bataljona. 
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Uništeni objekti rudnika Kakanj, poslije akcije 29/30. juna 1943. godine, koju je izvela 1. krajiška brigada i minirala 
ova postrojenja (iz arhiva Muzeja narodne revolucije BiH). 

' % t * 
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Iz akcije 29/30. juna 1943. go-
dine, kada je 1. krajiška bri-
gada zauzela Kakanj i poru-
šila objekte. Na slici je poru-
šeni željeznički most na Bos-
ni kod sela Doboj, jugoistoč-
no od Kaknja na udaljenosti 
od nekoliko kilometara (iz 
arhiva Muzeja narodne revo-
lucije BiH). 
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Marševska kolona savlađuje uspon i užurbano kreće ka 
rijeci Bosni, koju naredne noći i u samo svitanje treba da 
forsira u rejonu Podlugova. Snimak je načinjen jula 1943. 
godine. 
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U rejonu Podlugova, preko gazova Bosne forsira-
na je ova rijeka. Snimak od 17. jula 1943. godine 
prikazuje detalje prilikom tog prelaska. 

Nakon forsiranja Bosne u rejonu Podlugova, 17. 
jula 1943. godine, marševska kolona nastavlja da-
lji pokret u pravcu Kiseljaka. 

95 



Dok su se borci nalazili na položajima, u borbi ili na odmoru, neumorni intendanti izvršavali su svoje zadatke*. Sni-
mak s početka avgusta 1943. godine prikazuje intendantsko osoblje »na svojim položajima«, u okolini Kreševa. 
Među njima su identifikovani slijeva nadesno: Vico Bašić, Lazo Rodić, četvrti Duško Đurendić, šesti Ilija Stakić 
i sedmi Gojko Kusonjić, bio zamjenik političkog komesara 2. bataljona. 
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Njemačka kolona u pokretu kod Kiseljaka (iz arhiva Mu-
zeja narodne revolucije BiH). 

Zarobljeni četnik, ustaša i domobran (iz arhiva Muzeja 
narodne revolucije BiH). 
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Članovi Štaba 1. krajiške brigade sa ku-
ririma u okolini Kreševa, jula 1943. godi-
ne. Na slici, slijeva nadesno: stoje - drugi 
Vojo Todorović, komandant, Jovan Mi-
laković, kurir, Mladen Marin, politički 
komesar (u košulji), Dušan Ristić, član 
politodjela pri brigadi, a ispred sjedi 
Simo Pećanac, vodnik kurirskog voda 
(poginuo 15. 4. 1944). 

98 



Komandant brigade Vojo Todorović, španski borac i na-
rodni heroj (na slici desno) i Mladen Marin Mlado, poli-
tički komesar. Po sjećanju autora ove fotografije (S.S.), 
snimak je načinjen 7. avgusta 1943. godine u okolini Kre-
ševa, na povratku iz sela Dusine, gdje se nalazio štab 5. 
krajiške divizije, kojom prilikom su predložili da se izvrši 
napad na aerodrom u Rajlovcu. 

Istog dana, 7. avgusta 1943. godine, načinjen je i ovaj sni-
mak komandanta Voje (desno) i političkog komesara 
Mlađe. Vjerovatno su i tada razmišljali i nasamo razgova-
rali o predstojećoj akciji - paljenju aviona na aerodromu 
u Rajlovcu. Pripreme za taj specifičan borbeni poduhvat 
vršene su u najvećoj tajnosti i, osim njih dvojice, u brigadi 
niko nije znao za cilj napada sve do neposrednog dolaska 
u bliži rejon Rajlovca, 10. avgusta 1943. godine. Tada je, 
oko 16 časova, štabovima bataljona i komandama četa sa-
opštena konačna odluka. 
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Ovako su izgledale olupine nekad snažne Geringove ratne avijacije. Sa aerodroma u Rajlovcu poletali su bezbroj 
puta i sijali smrt po nedužnom stanovništvu, ranjenicima i hrabrim Titovim partizanima. Razarali su i rušili gra-
dove, varoši i sela, bolnice, škole i privredne objekte. Sve je to potrajalo do jedne lijepe avgustovske noći (10/11) 
1943. godine, kada su borci 1. krajiške udarne brigade, pod rukovodstvom prekaljenog i iskusnog komandanta bri-
gade Voje Todorovića, za samo tri i po sata neustrašivih juriša, zapalili 30 i oštetili 8 borbenih aviona, privremeno 
onesposobili aerodrom, hangare, utvrđenja, zgrade i instalacije. O tom svojevrsnom podvigu emitovala je vijest 
i naša radio-stanica »Slobodna Jugoslavija« iz Moskve, a brigadu je za taj uspjeh pohvalio i vrhovni komandant 
drug Tito. Snimak je nabavljen iz zaplijenjene njemačke dokumentacije koja se čuva u Vazduhoplovnoj komandi 
u Rajlovcu. 
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Štab 5. krajiške NOU divizije, u čijem sasta-
vu se, od formiranja divizije pa sve do zavr-
šetka NOR-a, nalazila i 1. krajiška brigada. 
Na slici sijeva nadesno: stoje - Mujo Kova-
čević, obavještajni oficir, narodni heroj, 
Milutin Morača, komandant, narodni he-
roj i Ilija Materić, politički komesar, narod-
ni heroj, a ispred čuče - Milan Trninić, za-
mjenik političkog komesara i Ratko Marti-
nović, načelnik štaba. Snimak je načinjen u 
Bugojnu, septembra 1943. godine. 

Na prijedlog Štaba 5. divizije i uz saglasnost 
druga Tita, u sastav naše brigade je, 6. sep-
tembra 1943. godine, u okolini Travnika, 
ušao 4. bataljon Udarne grupe. Snimak je 
načinjen neposredno pred polazak u briga-
du. Na njemu su dijelovi tog bataljona, 
među kojima su identifikovani i navedene 
im funkcije koje su u brigadi imali - slijeva 
nadesno: leže - drugi Veljko Vejnović, om-
ladinski rukovodilac bataljona, peti Todor 
Rajlić Todiš, zamjenik komandira čete, 
krajnji desno Proko Ugrenović, politički 
komesar čete; u drugom redu: kleče - dru-
gi Pero Rajlić, treći Dobroslav Šobot, oficir 
OZN-e u brigadi, četvrta Boja Mandić, bol-
ničarka (poginula 16. 12. 1943), šesti Ivo 
Oroz, politički komesar bataljona (pogi-
nuo 1945. nasremskom frontu) i stoji-sed-
mi Ljubomir Brkić, komandir čete (pogi-
nuo 29. 5. 1944). 
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Bogdan Inđić, drugi zdesna stoji i Dušan Gvozdenović, 
treći zdesna čuči - borci 1. krajiške brigade - sa gru-
pom boraca iz 2. bataljona Udarne grupe, koji su ušli 
u sastav 5. divizije. Snimak je načinjen u okolini Trav-
nika, početkom septembra 1943. godine. 

U selu Dželilovcu kod Turbeta, septembra 1943. godi-
ne, lijevo Marko Šolak, poginuo kao kurir 17. 1. 1945. 
godine i Obrad Trninić, koji je kao politički komesar 
bataljona teško ranjen pred sam završetak NOR-a. 
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U knjizi Milutina Morače »PETA KRAJIŠKA DIVIZIJA«, izdanje VIZ-a 1985. 
godine, na strani 83 stoji zapisano: 

»Početkom septembra vrhovni komandant Josip Broz Tito pozvao je u Vrhovni 
štab u Jajce komandanta i političkog komesara 5. divizije. Tada smo drugu Titu pod-
nijeli iscrpan izvještaj o diviziji. Bio je veoma zadovoljan rezultatima borbi divizije. 
Osobito se interesovao za napad 1. krajiške brigade na aerodrom Rajlovac i rekao 
da je to bila neočekivana i izvanredno izvedena akcija. Za nju je čula cijela naša 
zemlja. Pohvalio je borce i starješine 3. i 4. krajiške brigade, koji su u izvanredno 
teškim trodnevnim borbama u Bugojnu uništili jednu od najkrvoločnijih ustaških 
jedinica, poznatu po zločinima, 5. ustašku brigadu. .. Vrhovni komandant se složio 
sa našim planovima da u diviziji organizujemo srednje i niže partijske i vojne kur-
seve i rekao da u tome tražimo pomoć od Centralnog komiteta i Vrhovnog štaba... « 

Uskoro, nakon ovog prijedloga i suglasnosti vrhovnog komandanta druga Tita, 
Stab 5. divizije organizuje partijski kurs u Kopčičima pored Bugojna. Polaznici tog 
kursa bili su rukovodioci 5. krajiške divizije i nekolicina terenskih radnika sa tog 
područja. 

Jedan od slušalaca kursa iz 1- krajiške bio je i Mihajlo Jasnič, tada devetnaes-
togodišnjak, zamjenik političkog komesara 2. čete, 4. bataljona, danas penzionisani 
pukovnik JNA. Kao kuriozitet može se uvrstiti i Mihajlova sveska sa tog kursa, koju 
brižljivo čuva evo već 43 godine. Njegove zabilješke su pisane prilično nevješto, ne-
sigurno i sadrže one podatke koji su za njega bili značajni. 

Iz tih zabilježaka može se zaključiti: 
1) Kurs je počeo sa radom 6. septembra 1943. godine i trajao do 7. oktobra iste 

godine, što znači 32 dana; 
2) Rukovodilac kursa je bio Filip Baljković Fića (imenovao ga je CK KPJ), koji 

je istovremeno bio glavni predavač; 
3) Na kursu su bile obrađivane sljedeće teme: 

1 - Uvod iz ekonomskog razvoja društva, 
2 - Razvoj radničkog pokreta, 
3 - Nacionalno pitanje, 
4 - Narodnooslobodilačka borba i nacionalno pitanje u Jugoslaviji, 
5 - O državi, 
6 - Strategija i taktika, 
7 - 0 fašizmu, 
8 - Diktatura proletarijata, 
9 - Narodnooslobodilačka borba u Jugoslaviji, 

10 - Organizaciono pitanje naše partije, i 
11- Linija KPJ u narodnooslobodilačkoj borbi. 

Bilo je tu oko 50 slušalaca, podijeljenih u pet kružoka (grupa), a svaki kružok 
imao je svog rukovodioca. 

Predavanja su bila zajednička za sve slušaoce, poslije čega se rad odvijao po 
kružocima, uglavnom na osnovu zabilježaka i nešto malo literature koja je posto-
jala. Radilo se po cijeli dan u zatvorenim prostorijama (školi i seoskim kućama), a 
ponekad i napolju - po voćnjacima i šumarcima. Sve ono što se putem diskusije na 
kružocima nije moglo tačno razjasniti i definisati, slušaoci su zapisivali u svoje sves-
ke, pa je glavni predavač, drug Fića, za vrijeme obilaska rada kružoka, objašnjavao 
i tumačio. On je često prisustvovao radu svih kružoka, intenzivno pratio rad svakog 
pojedinca i pružao potrebnu pomoć. Pored toga, svakome od njih je, na sva nejasna 
pitanja o nazivima, raznim terminima odgovore pisao u sveskama. 

Osim druga Fiće, o temama iz partijskog rada i prakse predavao je i drug Ilija 
Materić, politički komesar 5. krajiške divizije. 

Neposredno pred završetak rada kurs je posjetio drug Krsto Popivoda, član CK 
KPJ, koji je tada bio zadužen za organizaciju partijskih škola i kurseva, pa je tom 
prilikom obradio i neke teme sa cjelokupnim sastavom. Posebno se interesovao i 
želio da stekne što kompleksniji uvid šta su i koliko polaznici kursa naučili i shvatili, 
kako su to u svojim sveskama pribilježili i razumjeli, a posebno kako će to svoje zna-
nje primjenjivati u svakodnevnoj praksi u četama i bataljonima, kao partijski, po-
litički ili vojni rukovodioci. 
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Grupa polaznika političkog 
kursa u selu Kopčići kod Bu-
gojna, septembra 1943. godi-
ne. Na slici sijeva nadesno: u 
prvom redu sjede - drugi 
Ranko Glamočanin, treći Ni-
kola Garača Niko, četvrti 
Košta Bojanić i krajnji Mi-
kan Marjanović, narodni he-
roj, stoje - treći Dragoje Ma-
cura, četvrti Đuđo Raca, de-
seti Filip Baljković Fićo, ru-
kovodilac kursa i predavač, 
trinaesti Borko Arsenić, za-
mjenik komandanta briga-
de, narodni heroj, šesnaesti 
Božo Dimitrijević, sedam-
naesti Mile Budimir i osam-
naesti Mihajlo Jasnić. 

Na slici je jedna od grupa 
(kružoka) polaznika politič-
kog kursa u Kopčićima kod 
Bugojna. U prvom redu, 
drugi slijeva čuči Filip Balj-
ković, rukovodilac i pre-
davač na kursu, treći Đuđo 
Raca, u drugom redu stoje -
drugi Dragoje Macura, Mili-
ca Curčić-Beba, Božo Di-
mitrijević, Mikan Marjano-
vić i Dušan Kecman. 
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Na slici je takođe jedan od kru-
žoka polaznika političkog kur-
sa u Kopčićma kod Bugojna sa 
vođom-starješinom grupe, Bor-
kom Arsenićem (stoji u sredini) 
i prvim zdesna Mihajlom Jasni-
ćem, a ispred njega kleči Nikola 
Garača. 

Štab 4. bataljona s grupom bo-
raca i rukovodilaca brigade. Sli-
jeva nadesno: u prvom redu -
Dušan Jeftić, intendant briga-
de, Rajko Marjanović, Nada Vu-
jatović, referent saniteta bata-
ljona, Veljko Vejnović, omla-
dinski rukovodilac bataljona (u 
monografiji brigade tehničkom 
greškom upisano drugo ime) i 
Milan Stojisavljević, politički 
komesar čete, stoje - Branko 
Kuna, zamjenik komandanta 
bataljona, neidentifikovan bo-
rac, Savan Kesić, komandant 
bataljona, neidentifikovan bo-
rac, Vlado Petrović, zamjenik 
političkog komesara bataljona, 
Obrad Trninić, politički kome-
sar čete, Ivo Oroz, politički ko-
mesar bataljona i Ešref Vraža-
lić Ragib, oficir na radu u štabu 
brigade (kasnije načelnik šta-
ba). 
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Grupa rukovodilaca brigade i Štaba 5. krajiške divizije. Slijeva nadesno: sjede - Gojko Kusonjić, intendant divizije, 
Raja Nedeljković, zamjenik političkog komesara brigade, narodni heroj i Ratko Martinović, načelnik štaba divizije, 
stoje - Mladen Marin, politički komesar brigade, Milorad Novosel, zamjenik komandanta 3. bataljona, Zvonko Gra-
hek, član politodjela, Števo Rauš, komandant 1. bataljona, narodni heroj i Borko Arsenić, zamjenik komandanta 
brigade, narodni heroj. Snimak je načinjen septembra 1943. godine, u okolini Travnika. 

Jako ustaško uporište Kupres, koje je osvojéno krajem septembra 1943. godine. Ratni slučaj je htio da su borci 1. 
krajiške brigade, godinu dana nakon napada na ovaj gradić, sačekali razbježane grupe ustaških zlikovaca, koje su 
se bezglavo probijale za Travnik, gdje su im nanijeti teški gubici, naročito od 4. bataljona u blizini Turbeta (iz arhiva 
Muzeja narodne revolucije BiH). 
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